

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
КРАСНОДАРСКАЯ КРАЕВАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА ИМ. А.С. ПУШКИНА
ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

УБЕРЕЧЬ ПОКОЛЕНИЕ ОТ БЕДЫ

К МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ БОРЬБЫ СО ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЕМ НАРКОТИЧЕСКИМИ
СРЕДСТВАМИ И ИХ НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ

ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ

Вып. 15

Краснодар
2023

УДК 613.83
ББК 51.1(2)5
У 17

Уберечь поколение от беды: к Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом : информационно-библиографическое пособие / Краснодарская краевая универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина ; информационно-библиографический отдел ; составитель И. В. Селищева. – Вып. 15. – Краснодар, 2023. – 44 с.

В библиографический указатель включены материалы, отражающие меры противодействия распространению наркотических средств и опыт профилактической работы зависимостей в молодёжной среде.

Издание адресовано широкому кругу читателей.

УДК 613.83
ББК 51.1(2)5
У 17

© Краснодарская краевая универсальная научная библиотека
им. А.С. Пушкина, 2023

СОДЕРЖАНИЕ

От составителей

Наркомания: угроза будущему

- Меры противодействия распространению

наркомании в РФ

- Остановить на пути к пропасти:

антинаркотические профилактические меры

Здоровье граждан — достояние государства: о профилактике вредных привычек в молодёжной среде

- Курительные смеси

- Табакокурение

- Никотиносодержащая безтабачная продукция

- Алкоголизм

Виртуальная зависимость

Профилактика негативных проявлений и пропаганда здорового образа жизни

ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Психологи, врачи и педагоги убеждены: нужно интересоваться жизнью ребёнка, подавать ему пример, быть для него значимым взрослым, другом, увлекать интересными событиями. Дети подражают тому, кого считают авторитетом. Если рядом такого человека нет, значит, подросток найдет его вне семьи.

О зависимости часто говорят как о био-, психо- и социодуховной болезни семьи. Ежедневно оказываясь свидетелями сцен, демонстрирующих привлекательность одурманивающих веществ в рекламе, в кинофильмах и т. д. подросток может испытать информационный диссонанс. Столь явное противоречие часто становится основой для любопытства: что же такое алкоголь и что же такое курение, наркотики?

Пропаганда здорового образа жизни – лучшая борьба с зависимостями. Главное – заинтересовать подрастающее поколение, увлечь. Жизнь должна быть яркой и насыщенной, чтобы её не хотелось «украшать».

К Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом информационно-библиографический отдел подготовил 15-й выпуск библиографического пособия «Уберечь поколение от беды».

В информационно-библиографическое пособие включены материалы из фонда ККУНБ им. А. С. Пушкина и ссылки на авторитетные интернет-сайты, отражающие меры противодействия и опыт профилактической работы в отношении зависимостей в молодёжной среде.

Библиографические записи в пособии систематизированы по специально разработанным тематическим разделам «Наркомания: угроза будущему», «Меры противодействия распространения наркомании в РФ», «Остановить на пути к пропасти: антинаркотические профилактические меры», «Здоровье граждан – достояние государства: о профилактике вредных привычек в молодёжной среде», «Курительные смеси», «Табакокурение», «Никотиносодержащая безтабачная продукция», «Алкоголизм», «Виртуальная зависимость», «Профилактика негативных проявлений и пропаганда здорового образа жизни».

Записи внутри разделов расположены в алфавитном порядке и частично снабжены аннотациями.

Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами Р 7.0.100-2018 и 7.0.12-2011.

Копии материалов, включённых в данный выпуск, можно заказать в

отделе электронной доставки документов и МБА. В бланке-заказе необходимо указать автора, заглавие, источник опубликования.

Бланки-заказы на документы
направлять по адресу:
350063, Краснодар, ул. Красная, д. 8,
ККУНБ им. А.С. Пушкина.
Тел.: (861) 268-50-51 (доб. 131).
E –mail: mba@pushkin.kubannet.ru

НАРКОМАНИЯ: УГРОЗА БУДУЩЕМУ

Наркомании – тяжёлые заболевания, вызываемые злоупотреблением наркотиками...

Общество борется с наркоманией и препятствует её распространению. Во всех странах уголовному наказанию подлежат лица, противозаконно производящие или распространяющие наркотические вещества; в большинстве стран уголовно наказуем наркоман, уклоняющийся от лечения...

Наркомании // Энциклопедия здоровья : в 4 т. Т. 3 М-П. – М., 1992. – С.76, 78.

Российская Федерация. Законы. О внесении изменений в статьи 1 и 44 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» : Федеральный закон от 28.04.2023 № 169-ФЗ : [принят Государственной Думой 18 апреля 2023 года : одобрен Советом Федерации 26 апреля 2023 года] // Российская газета. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 13.

Российская Федерация. Законы. О внесении изменений в Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» : Федеральный закон от 29.12.2022 № 640-ФЗ : [принят Государственной Думой 20 декабря 2022 года : одобрен Советом Федерации 23 декабря 2022 года] // Российская газета. – 2023. – 10 янв. (№ 2). – С. 23.

Российская Федерация. Законы. О внесении изменений в статью 54 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» : Федеральный закон от 05.12.2022 № 504-ФЗ : [принят Государственной Думой 24 ноября 2022 года : одобрен Советом Федерации 30 ноября 2022 года] // Российская газета. – 2022. – 8 дек. (№ 278). – С. 20.

• МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЯ НАРКОМАНИИ В РФ

Бортников, А. Результат приносит консолидация усилий / А. Бортников // Полиция России. – 2022. – № 12. – С. 22–23.

Директор Федеральной службы безопасности РФ Александр Бортников рассказывает о вкладе возглавляемого им федерального органа исполнительной власти в борьбу с незаконным оборотом наркотиков и взаимодействию с МВД России.

Васина, Т. Курс на поступательное развитие / Т. Васина // Полиция России.

– 2023. – № 2. – С. 3–7.

Государственный антинаркотический комитет за прошедшее время стал не просто дискуссионной площадкой, а эффективным межведомственным механизмом формирования антинаркотической политики... Россия неукоснительно придерживается строгих мер контроля за оборотом наркосодержащей конопли, её производных и проводит масштабную разъяснительную работу на международных площадках.

Горская, Е. Купить психоактивные лекарства без рецепта станет сложнее / Е. Горская // Парламентская газета. – 2023. – 14-20 апр. (№ 14). – С. 11.

Аптекарей будут штрафовать за безрецептурную продажу психоактивных лекарств. Такой закон Госдума приняла на пленарном заседании 13 апреля.

Гостев, А. В будущее – без пагубных привычек / А. Гостев // Полиция России. – 2022. – № 12. – С. 24–25.

О реализации антинаркотической политики в уголовно-исполнительной системе рассказывает директор Федеральной службы исполнения наказаний генерал-полковник внутренней службы Аркадий Гостев.

Демидченко, И. На Кубани стали меньше употреблять наркотики : на пресс-конференции представили итог мониторинга, проводившегося в прошлом году / И. Демидченко // Комсомольская правда. – 2023. – 21 апр. (№ 29). – С. 14.

По поручению губернатора Краснодарского края Вениамина Кондратьева в регионе каждый год проводится мониторинг наркологической обстановки. Участниками его являются 24 ведомства, в том числе федеральные органы, работающие на территории региона. Мониторинг проводится среди граждан, начиная с возраста 12 лет. По итогам мониторинга ситуация в Краснодарском крае оценивается как нейтральная.

Жданова, О. В. Понятие и содержание правоохранительной функции государства в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ или их аналогов / О. В. Жданова, Ю. В. Лабовская, И. Ф. Дедюхина // Закон и право. – 2022. – № 9. – С. 50–54.

Рассмотрены основные подходы к реализации государственной политики в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ. Авторами проанализированы этапы противодействия наркобизнесу в мировом сообществе.

Кравцов, С. Формирование нравственных установок / С. Кравцов // Полиция России. – 2022. – № 12. – С. 26–27.

Об основных подходах к реализации государственной политики в сфере профилактики потребления психоактивных веществ в образовательной среде рассказывает министр просвещения РФ Сергей Кравцов.

Лозовский, Д. Н. Особенности расследования преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, совершённых организованными преступными группами с использованием информационных технологий / Д. Н. Лозовский // Общество и право. – 2022. – № 4. – С. 74–78.

Маргарян, В. Х. К вопросу о современном состоянии организации оперативно-розыскной деятельности по противодействию этнической наркопреступности / В. Х. Маргарян // Закон и право. – 2023. – № 2. – С. 207–213.

Сделана попытка определения путей решения данных проблем.

МВД России: заседание Государственного антинаркотического комитета // Милицейская газета Кубани. – 2022. – 8 июля (№ 25). – С. 1.

Участники обсудили реализацию молодёжной политики в части выработки антинаркотической идеологии.

Меры против наркомании : Совет при Правительстве РФ рассмотрел вопросы профилактики наркомании // НаркоНет. – 2023. – № 1. – С. 7–10.

По данным ВОЗ, в мире почти 240 миллионов человек употребляют психоактивные вещества, в том числе алкоголь – более четверти молодых людей от 15 до 19 лет, табак – каждый десятый подросток 13-15 лет. По сравнению с 2010 годом число людей, употребляющих наркотики, выросло на 22%. Каждый наркоман в течение жизни вовлекает в употребление наркотиков от 5 до 17 человек. Возраст наркоманов «омолодился» (10 лет назад – 15-17 лет, сегодня – 12-17 лет). На это влияет легализация во многих странах каннабиноидов, рост объёма новых синтетических наркотиков и их доступность в интернете.

Мурашко, М. Цель – оздоровление общества / М. Мурашко // Полиция России. – 2022. – № 12. – С. 16–19.

О совершенствовании методов профилактики и диагностики незаконного потребления наркотиков, а также лечения и медицинской реабилитации больных наркоманией рассказывает министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко.

Наркоконтроль предупреждает // НаркоНет. – 2023. – № 2. – С. 4–7.

Антинаркотическая комиссия города Москвы, Департамент региональной безопасности и противодействия коррупции г. Москвы, ГУ МВД России по г. Москве, Управление по контролю за оборотом наркотиков предупреждают: существует единственный способ не попасть в зависимость от наркотиков – никогда их не пробовать!

Наркоситуация в Москве и области // НаркоНет. – 2022. – № 11. – С. 2–5.

Антинаркотические комиссии в Москве и Московской области опубликовали анализ наркоситуации в 2021 г.

Острая интоксикация психоактивными веществами. Клинические рекомендации МЗ России : документ разработан Ассоциацией наркологов. – URL: <https://medelement.com/news/обзоры-медицинской-периодики-материалы/острая-интоксикация-психоактивными-веществами-кр-мз-россии> (дата обращения 13.04.2023)

Остробородов, В. В. Некоторые особенности работы с лицами, употребляющими наркотические средства, на первоначальном этапе следственных действий / В. В. Остробородов, И. А. Обухов, А. В. Остробородова // Закон и право. – 2022. – № 9. – С. 201–205.

Приведены данные, касающиеся совершения преступлений лицами, употребляющими наркотические средства. Акцентировано внимание на поведении лиц, страдающих наркотической зависимостью, и работу с ними во время проведения первоначальных следственных действий.

Степанова, Е. Таблетка в правовом поле / Е. Степанова // Полиция России. – 2022. – № 10. – С. 12–15.

О проблемах привлечения к уголовной ответственности за незаконную реализацию лекарственных средств, содержащих сильнодействующие вещества, рассказывает старший уполномоченный по особо важным делам 20-го отдела Главного управления по контролю за оборотом наркотиков МВД России полковник полиции Екатерина Степанова.

Сыромолотов, О. Наша позиция однозначна / О. Сыромолотов // Полиция России. – 2022. – № 12. – С. 20–21.

Об основных направлениях деятельности по недопущению распространения иностранными государствами либеральной наркополитики и сохранению действующего глобального режима наркоконтроля рассказывает заместитель министра иностранных дел РФ Олег Сыромолотов.

Тисен, О. Н. Особенности доказывания легализации доходов, полученных в результате незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, с использованием криптовалюты / О. Н. Тисен // Уголовное право. – 2022. – № 5. – С. 60–71.

На основе изучения большого массива судебных решений по делам соответствующей категории автор рассматривает сложные вопросы доказывания вины в легализации доходов в виде криптовалюты, которой рассчитываются при совершении предусмотренного ст. 228(1) УК РФ преступления.

Токманцев, Д. В. Понятие и материалы незаконного изготовления наркотиков / Д. В. Токманцев // Уголовное право. – 2022. – № 8. – С. 57–66.

Хромов, Е. В. Признаки хищения наркотических средств / Е. В. Хромов // Уголовное право. – 2023. – № 4. – С. 66–80.

Понимание признаков хищения, указанных в п. 1 примечаний к ст. 158 УК

РФ, становится основанием для споров сторон процесса и судов при квалификации хищений наркотических средств: какие случаи влекут вменение совокупности хищения и незаконного приобретения наркотических средств, покушения на хищение и др.

Чиханчин, Ю. Лишить преступников финансовой «почвы» / Ю. Чиханчин // Полиция России. – 2022. – № 12. – С. 28–31.

О современных тенденциях противодействия легализации наркодоходов рассказывает директор Федеральной службы по финансовому мониторингу Юрий Чиханчин.

Шеслер, В. А. Вопросы квалификации сбыта наркотических средств или психотропных веществ в исправительных учреждениях / В. А. Шеслер // Уголовное право. – 2022. – № 8. – С. 67–74.

В статье рассматриваются вопросы квалификации сбыта наркотических средств или психотропных веществ в исправительном учреждении (п. «а» ч. 2 ст. 228(1) УК РФ).

Экспертный совет по легальному обороту наркотиков // Нарконет. – 2022. – № 6. – С. 2–3.

Экспертный совет в сфере легального оборота контролируемых средств и веществ создан как постоянно действующий консультативно-совещательный орган в целях содействия реализации государственной политики в сфере оборота наркотиков, их медицинского применения, лечения и профилактики наркомании в контексте задач, определённых Стратегией государственной антинаркотической политики на период до 2030 года.

- **ОСТАНОВИТЬ НА ПУТИ К ПРОПАСТИ:**
антинаркотические профилактические меры

Любая зависимость – это симптом, и нужно разбираться в причинах, почему она возникла. Трудности со сверстниками, с учителями, с учебой, в семье?

*Никита Юркин
член Гильдии психотерапии и тренинга*

Алексютина, Н. Осторожно – это ложно! : легко попасть в зависимость, трудно справиться с ней / Н. Алексютина // Учительская газета. – 2023. – 2 мая (№ 18). – С. 4.

Термин «омоложение» часто употребляется с положительным подтекстом... Но это не относится к проблеме наркопотребления. К сожалению, на вебинаре «Профилактика наркопотребления в молодёжной

среде. Как уберечь ребенка?», прошедшем в рамках проекта Невского района «Ответственное родительство», прозвучали удручающие цифры о снижении возраста наркозависимых. Участники вебинара считают, что без внешней помощи самостоятельно подросток не сможет справиться с зависимостью. Нужна консультация психолога или врача. Главное – родителям не бояться сделать этот шаг. Тем более, что визит и разговор со специалистом – это конфиденциальная информация. Также, чтобы не стать врагом собственному ребёнку, не нужно впадать в истерику, ругать и обвинять его. Здесь важна позиция старшего товарища, партнёра, который вместе с ребёнком ищет выход из сложившейся ситуации.

Алфёрова, А. Т. Детская наркомания. Где увидеть грань? / А. Т. Алфёрова, записала Н. Манышева // Звезда Алтая. – 2022. – 29 июня (№ 25). – С. 14.

Беседа с медицинским психологом Анастасией Тимофеевной Алфёровой.

В МГЮА открылся центр «СТОП наркотикам» // НаркоНет. – 2022. – № 8. – С. 2–4.

22 июня в Московском государственном юридическом университете О.Е. Кутафина состоялось открытие волонтёрского центра «СТОП наркотикам», созданного по программе стратегического лидерства «Приоритет-2030».

Вакнин, Е. Е. Психология реабилитации зависимых : учебное пособие для вузов / Е. Е. Вакнин, В. В. Белоколов. – 2-е изд., доп. – Москва : Юрайт, 2022. – 253 с. – (Высшее образование).

В пособии представлены основные положения психологии реабилитации зависимых, оригинальные психологические технологии, способствующие повышению приверженности лечению соответствующих пациентов. Большое внимание уделено вопросам психологического и мотивационного консультирования пациентов и их родственников на различных этапах лечения и реабилитации. На конкретных клинических примерах продемонстрированы авторские техники мотивационного консультирования пациентов в клинике. Соответствует актуальным требованиям Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования. Пособие рекомендовано студентам и аспирантам, обучающимся по программам «психология», «психиатрия», «наркология», медицинским психологам, психиатрам, наркологам, социальным работникам и другим специалистам, участвующим в процессе лечения и реабилитации зависимых пациентов.

88.742я73 88.7я73 В146 2214137 - ЧЗ

Вебинар «Профилактика употребления наркотических веществ среди молодёжи».—URL: <https://www.youtube.com/watch?v=Y89qFVZyTkY> (дата обращения: 14.05.2023)

Вебинар направлен на развитие профессиональной компетентности

участников в области профилактики употребления ПАВ среди детей и молодёжи.

Всероссийская акция «Дети России». – URL: https://dobro.ru/event/10354796?client_action=create_event_any_button (дата обращения: 03.05.2023)

МЗ РФ объявило проведение комплексной межведомственной оперативно-профилактической операции «Дети России – 2023» с 3 апреля по 13 апреля и с 13 ноября по 22 ноября. Цель акции – профилактика незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.

Ещё одна цель этой акции – формирование приверженности нашего общества к раннему выявлению незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ и создание социальной среды нетерпимости к этому порочному явлению.

Вязниковцева, Е. Сверстник сверстника убедит : вести в молодёжной среде профилактическую работу Нижегородской полиции помогают неравнодушные студенты / Е. Вязниковцева // Полиция России. – 2022. – № 10. – С. 25–27.

Идея создания пилотного добровольческого проекта «Межвузовский антинаркотический волонтерский отряд» возникла в Управлении по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по Нижегородской области в 2017 г. Цель – вовлечение в профилактику наркомании студентов, действующих по принципу «сверстник – сверстнику», популяризация здорового образа жизни.

Дмитрий Любченко: «Лучшая защита от любой зависимости – не начинать» // Кубанские новости. – 2022. – 5 июля (№ 98). – С. 6–7.

О том, как вредные привычки зависят от генетики, почему на Кубани курильщиков меньше, чем в целом по России, и есть ли смысл тестировать школьников на наркозависимость, разговор с гл. врачом Краснодарского наркологического диспансера Дмитрием Александровичем Любченко.

Егоров, Д. Без наркотиков жизнь светлее / Д. Егоров // Кубанские новости. – 2022. – 10 дек. (№ 191). – С. 4.

Краевой слёт антинаркотических волонтерских движений прошёл в Краснодаре. Слёт проводится в целях развития и поддержки антинаркотического волонтерского движения на Кубани, профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения.

Захаревич, Е. Профилактика употребления / Е. Захаревич // Комсомольская правда. – 2023. – 21 апр. (№ 29). – С. 14.

Елена Захаревич, начальник отдела организационного обеспечения деятельности краевой антинаркотической комиссии – аппарата комиссии администрации Краснодарского края. Приоритет в профилактике, в этом году

будет отдаваться работе в трудовых коллективах и на родительских собраниях. В ближайшее время будет запущен новый проект – «Антинаркотическая безопасность».

Карпов, А. Самозащита от зависимостей / А. Карпов // НаркоНет. – 2023. – № 3. – С. 17–27.

Публикуем в сокращении вторую часть учебного пособия «Гражданская самозащита от алкоголизации и наркотизации», написанного спикером программы радио «Радонеж» «Рай истинный и ложный», заведующим кафедрой психотерапии и наркологии Казанской государственной медицинской академии Анатолием Карповым.

Квалифицированная медицинская помощь в наркологической клинике «Новая жизнь». – URL: https://clinic-nl.ru/#utm_referer=geoadv_direct&utm_ya_campaign=55602810677&utm_source=geoadv_direct&utm_candidate=12899072660&utm_content=%7Bad_id%7D (дата обращения: 10.04.2023)

«Новая жизнь» – это современная, лицензированная наркологическая клиника и единственная легальная выездная наркологическая служба в Краснодарском крае.

Мочалова, И. Синдром антибиотика, или Спасёт ли нас очередное «закручивание гаек»? / И. Мочалова // Вольная Кубань. – 2023. – 20 янв. (№ 6). – С. 8.

В России в 13 раз выросла лекарственная наркомания. Наркоманы в поисках кайфа находят лазейки в аптеках, чтобы купить препарат, который при передозировке или особом применении имеет такой же эффект, что и при применении тяжёлых наркотиков. Чаще всего от такой зависимости страдают подростки и молодёжь.

Наркология – детям и родителям // НаркоНет. – 2022. – № 8. – С. 7–16.

26 июня в МНПЦ наркологии прошла пресс-конференция на тему «Перспективы развития наркологической службы». Профилактика наркомании. Лечение наркомании. После реабилитационный период.

«Обязательно предупредите врача-нарколога о принимаемых вами препаратах»: комментарий токсиколога // Комсомольская правда. Кубань. – 2023. – 15 марта (№ 18-с). – С. 11.

Попова, Ю. Компетенции родителей в профилактике наркомании / Ю. Попова // НаркоНет. – 2022. – № 12. – С. 2–8.

На сайте Антинаркотической комиссии Москвы можно онлайн пройти всероссийский опрос родителей по информированности о профилактике употребления детьми ПАВ.

Пушилин, Р. В. Социологический взгляд на вопросы профилактики

наркомании и наркопотребления среди населения Псковской области (по результатам социологического опроса «Отношение населения Псковской области к наркопотреблению») / Р. В. Пушилин, А. П. Осипов // Закон и право. – 2022. – № 10. – С. 86–89.

Пьеха, С. Стас Пьеха: ребёнок должен знать, что его любят / С. Пьеха // НаркоНет. – 2023. – № 1. – С. 11–12.

Певец построил на собственные средства клинику для наркозависимых в Москве и учредил благотворительный фонд профилактики детской наркомании «Взрослый выбор». В прошлом он и сам имел проблемы с наркоманией.

Рыбасова, О. Помочь, пока ситуация не зашла в тупик / О. Рыбасова, подготовила А. Егорова // Кубанские новости. – 2022. – 16 дек. (№ 194). – С. 7.

О том, почему детскую наркоманию гораздо легче предупредить, чем вылечить, рассказала врач-нарколог, заместитель главного врача по детской наркологии краевого наркологического диспансера Ольга Рыбасова.

Самозащита от зависимостей // НаркоНет. – 2023. – № 2. – С. 15–23.

Публикуем в сокращении учебное пособие спикера программы радио «Радонеж» «Рай истинный и ложный» Анатолия Карпова «гражданская самозащита от алкоголизма и наркотизации».

Сапрыгина, Ю. Хорошую коноплю предложили отделить от плохой / Ю. Сапрыгина // Парламентская газета. – 2022. – 29 июля-4 авг. (№ 29). – С. 15.

В техническом каннабисе наркотического вещества практически нет, но пропагандой наркотиков считают и рекламу товаров из конопли, и даже научные статьи о её выращивании.

Стратегия защиты от ПАВ // НаркоНет. – 2023. – № 3. – С. 8–16.

На радио «Радонеж» в программе «Рай истинный и ложный», в цикле передач антинаркотического просветительского проекта «Уберечь детей от зависимости» состоялось три встречи с экспертами, на которых они вместе с ведущим обсуждали факторы риска и профилактику наркомании и алкоголизма.

Цикл передач «Уберечь детей от зависимости» – совместный просветительский проект радио «Радонеж», МНПЦ наркологии и его журнала «Независимость личности», в проекте участвуют также журнал «Отечественные записки» и объединенная редакция журналов «НаркоНет» и «Уберечь детей от наркотиков».

Стратегия защиты от приёма ПАВ // НаркоНет. – 2023. – № 2. – С. 8–14.

Зависимость от наркотиков, факторы риска и профилактику обсуждали на радио «Радонеж» в программе «Рай истинный и ложный», где продолжается цикл передач антинаркотического просветительского проекта «Уберечь детей от зависимости», реализуемый совместно с МНПЦ наркологии.

Токарева, Н. Всероссийская акция «Дети России-2023» / Н. Токарева, Т.

Андрюшенко // Милицейская газета Кубани. – 2023. – 7 апр. (№ 13). – С. 2.

В Новороссийской центральной городской библиотеке им. Эрнеста Баллиона, в рамках первого этапа Всероссийской акции «Дети России-2023», сотрудник отдела по незаконному обороту наркотиков Управления МВД России по городу Новороссийску, майор полиции Д. А. Чернавин, врач-нарколог А. Загулина, председатель общественного совета при УМВД России по городу Новороссийску В. М. Беличенко и член Совета, кандидат юридических наук Е. И. Грузинская провели встречу со студентами юридического факультета социально-педагогического колледжа города-героя. Основная цель акции – предупреждение распространения наркомании среди молодого поколения, выявление фактов вовлечения несовершеннолетних и молодёжь в преступную деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотиков и психотропных веществ.

Шадаев, М. Борьба с вредоносной информацией / М. Шадаев // Полиция России. – 2022. – № 12. – С. 32.

О работе по недопущению распространения пронаркотического контента и поддержке популяризации здорового образа жизни рассказывает министр цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Максуд Шадаев.

Шереги, Ф. Э. Социология девиации : наркоситуация в молодёжной среде : учебное пособие для вузов / Ф. Э. Шереги, А. Л. Арефьев. – 2-е изд., доп. – Москва : Юрайт, 2022. – 166 с. – (Высшее образование).

В учебном пособии рассмотрены проблемы наркотизации, алкоголизации и потребления табачных изделий среди молодёжи в современной России. Автором описаны факторы и мотивы, влияющие на потребление наркотиков, виды, объём потребления и источники их приобретения. На основе материалов государственной и ведомственной статистики, результатов общероссийских социологических исследований, проведённых авторами, а также сведений о девиации в России до 1917 г. и в 1920-1930-х гг. представлены богатые статистические данные, характеризующие состояние наркотизации детей, подростков и молодёжи.

60.542.15-425я73 60.5я73 Ш492 2214170 - ЧЗ

Шилихина, М. Стратегия доверия / М. Шилихина // Полиция России. – 2022. – № 8. – С. 19–21.

Уже 8 лет в Волгоградской области успешно развивается антинаркотическое молодёжное волонёрское движение.

Яковлева, Е. А и Б сидели на игле: можно ли за год отучить подростка от употребления наркотиков / Е. Яковлева // Российская газета. – 2022. – 12 авг. (№ 178). – С. 9.

Статью, связанную с наркотиками, сегодня в судах, колониях и тюрьмах называют «народной». Потому что число сидельцев, связанных с их хранением, употреблением, и распространением, обычно превосходит все остальные. И в это активно втягиваются подростки. Можно ли уменьшить поток завтрашних обречённых? В Петербурге попробовали – в церковном центре. Корреспондент «РГ» побывала там. Благотворительный фонд «Центр святителя Василия Великого» – церковный социальный проект. Единственный в России негосударственный открытый социальный центр по реабилитации подростков, совершивших уголовные преступления.

ЗДОРОВЬЕ ГРАЖДАН – ДОСТОЯНИЕ ГОСУДАРСТВА: О ПРОФИЛАКТИКЕ ВРЕДНЫХ ПРИВЫЧЕК В МОЛОДЁЖНОЙ СРЕДЕ

Российская Федерация. Законы. Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции : Федеральный закон от 23.02.2013 : № 15-ФЗ (ред. от 30.12.2020), (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2022) : [принят Государственной Думой 12 февраля 2013 года : одобрен Советом Федерации 20 февраля 2013 года]. – URL : <http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 22.04.2023)

• КУРИТЕЛЬНЫЕ СМЕСИ

*(ксеноноотерапия, кальян,
электронные сигареты: вейпы, спайсы)*

Прежде всего от вейпов страдает головной мозг, лёгкие, нарушается психологическое состояние. В лёгких развивается синдром EVALI, они стремительно поражаются, и есть случаи, когда уже к 20 годам теряется жизненная функция лёгких и человек становится инвалидом.

*Д. Хубезов
глава Комитета Госдумы по охране здоровья*

Необходимо разрушить привлекательный образ вейпов и электронных сигарет как чего-то крутого, удобного и модного. Чтобы их перестали рекламировать лидеры мнений, рэперы, блогеры. Ещё один способ ограничить молодёжь от вейпов – сделать их дорогостоящими.

*В. Шуров
врач-психиатр-нарколог*

По данным ВОЗ, из-за негативного воздействия на организм человека продажу электронных средств запретили в 32 странах мира, где живут 2,4 миллиарда человек. Ещё 79 стран (3,2 миллиарда) ввели частичные ограничения.

Алексютина, Н. Опасный вдох : вейперы рискуют здоровьем так же, как и курильщики обычных сигарет / Н. Алексютина // Учительская газета. – 2023. – 14 февр. (№ 7). – С. 7.

Борта, Ю. Бросить никогда не поздно: электронные сигареты ничуть не безопаснее обычных: и те и другие могут привести к болезням / Ю. Борта // Аргументы и Факты. Кубань. – 2022. – 24-30 авг. (№ 34). – С. 14.

Вейп, кальян и снюс: доставка болезней // Нарконет. – 2022. – № 7. – С. 6–7.

26 мая на базе ГБПОУ ДЗМ «Медицинский колледж № 2» состоялась XXII *Московская городская научно-практическая конференция с региональным участием «Актуальные вопросы профилактики и лечения никотиновой зависимости на современном этапе, проблемы, перспективы».*

Викторова, Н. Электронные сигареты детям не продавать : в Законодательном Собрании Краснодарского края прошёл круглый стол под председательством вице-спикера ЗСК Н. Петропавловского, касающийся обсуждения нового федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты в Российской Федерации» / Н. Викторова // Кубанские новости. – 2023. – 22 апр. (№ 60). – С. 4.

Речь шла о защите здоровья несовершеннолетних от никотиносодержащей продукции и последствий её употребления.

Иванцова, Ю. Запарили с вейпами : чем вредны курительные устройства и почему за них взялись всерьёз? / Ю. Иванцова, К. Хилько // Комсомольская правда. – 2023. – 21 апр. (№ 29). – С. 7.

Курение, или «парение», вейпов вредит дыхательной, сердечно-сосудистой, репродуктивной системам. У парильщиков также развивается «попкорновая болезнь лёгких» – облитерирующий бронхиолит. Заболевание тяжёлое и может привести не только к инвалидности, но и к смерти.

Карабут, Т. Вводится запрет на продажу вейпов детям / Т. Карабут // Российская газеты. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 4.

Продажа вейпов несовершеннолетним с 1 сентября 2023 года будет запрещена в России. Ограничивается и реклама электронных сигарет. Нельзя будет показывать потребление никотиносодержащей продукции, в том числе с использованием специальных устройств.

Карабут, Т. Дым без огня: электронные сигареты вытесняют обычные, но

могут оказаться ещё опаснее / Т. Карабут // Российская газета. Неделя. – 2022. – 17-23 авг. (№ 182). – С. 7.

Медики считают, что электронные сигареты вреднее традиционных. К тому же почти все электронные сигареты на нашем рынке контрафактные. Что внутри, никто не знает. Решить эту ситуацию с нелегальными вейпами может маркировка. Но курить химические вейпы от этого меньше не станут.

Карабут, Т. На сигареты и вейпы поднимут акцизы / Т. Карабут // Российская газета. – 2023. – 1 марта (№ 43). – С. 9.

Карабут, Т. Не затягиваясь / Т. Карабут // Российская газета. – 2022. – 10 авг. (№ 175). – С. 5.

Минпромторг предложил досрочно ввести обязательную маркировку вейпов. Это видится единственным действенным способом быстрого решения вопроса выявления и пресечения нелегального оборота такой продукции.

Невинная, И. Дышите газом : ксенонотерапия – новомодное увлечение богатых любителей острых ощущений / И. Невинная // Российская газета. Неделя. – 2023. – 1 марта (№ 44). – С. 27.

Об искусственной марихуане // Нарконет. – 2022. – № 7. – С. 10–12.

Спайс – наркотическая смесь для курения, продаётся в виде трав, обработанных химическими веществами, синтетическими каннабиноидами. Приведены первые признаки употребления курительных смесей. Последствия длительного употребления. Передозировка, синдром отмены. Сайт сообщества «12 шагов».

Опыт Республики Беларусь : с 2020 года в республике запретили продажу нетабачных никотиносодержащих изделий несовершеннолетним // Комсомольская правда. – 2023. – 21 апр. (№ 29). – С. 7.

Перекрест, В. Борьба с вейпами не затянулась : Госдума ограничила рекламу и продажу электронных сигарет / В. Перекрест // Комсомольская правда. – 2023. – 14 апр. (№ 27). – С. 3.

В законопроекте содержится запрет дистанционной продажи вейпов, электронных сигарет и других подобных устройств. А также запрет их выкладки в местах продаж и использования разных ароматизаторов и других методов, усиливающих привлекательность электронных средств доставки никотина.

Соколова, М. Госдума запретила продавать подросткам все виды вейпов : а взрослые не смогут купить эти устройства нигде, кроме стационарных магазинов – с закрытых витрин / М. Соколова // Парламентская газета. – 2023. – 14-20 апр. (№ 14). – С. 10.

В курительных жидкостях больше не будет ароматизаторов – привлекательные добавки тоже попали под запрет. Подростки не смогут

заполучить не только никотиновые, но и безникотиновые устройства. Такой закон Госдума приняла на пленарном заседании 11 апреля. В ближайшее будущее планируют ужесточить ответственность за нарушение этих требований и увеличить акцизы на вейпы, чтобы повысить их стоимость. Из пояснительной записки к пакету законопроектов «38 миллиардов рублей – объём продаж электронных устройств для курения и жидкостей для их заправки в 2021 году. 70 тысяч литров жидкости для заправки вейпов и 70 миллионов электронных сигарет продают в России ежегодно».

Чиликина, М. С веселящим газом – не до смеха / М. Чиликина // Полиция России. – 2022. – № 10. – С. 16–19.

О противодействии незаконному распространению и нецелевому потреблению закиси азота рассказывает старший оперуполномоченный по особо важным делам 21-го отдела Главного управления по контролю за оборотом наркотиков МВД России полковник полиции Марина Чиликина.

Штрафы – до шестисот тысяч : Госдума запретила продавать несовершеннолетним все виды электронных систем доставки табака и жидкостей к ним, включая безникотиновые // Комсомольская правда. – 2023. – 21 апр. (№ 29). – Прил: с. 7. – (Союзное вече).

Шуров, В. А. Спайсы против жизни / В. А. Шуров // Нарконет. – 2022. – № 7. – С. 8–9.

Об истории создания спайсов, или JWH, повествует главный врач наркологической клиники, психиатр-нарколог Василий Александрович Шуров.

• **ТАБАКОКУРЕНИЕ**

Курение табака – вредная привычка, заключающаяся во вдыхании дыма тлеющего табака; одна из форм токсикомании. Оказывает отрицательное влияние на здоровье курильщиков и окружающих их лиц.

Прохоров, Б
Экология человека. – Ростов-на-Дону, 2005. – С. 226.

Бросить курить, это первое что говорят врачи во всём мире своим курящим пациентам. И здесь бросать никогда не поздно. Если отказаться от табака и прочих дымящих и парящих гаджетов, например, в 30 лет, то продолжительность жизни, согласно исследованиям учёных, увеличивается почти на 10 лет, а если в 60 лет – на 3 года.

Галацан, Н.

Шесть рекомендаций, как продлить жизнь на 10 лет // Краснодарские известия. – 2023. – 6 апр. – С. 20.

Акцизы на сигареты повысили на два процента // Парламентская газета. – 2023. – 3-9 марта (№ 8). – С. 12.

Башлыкова, Н. Без трубки мира: РФ начнёт бороться с нелегальным табаком по стандартам ВОЗ / Н. Башлыкова // Известия. – 2022. – 19 сент. (№ 175). – С. 6.

Волкова, И. Капля никотина убивает / И. Волкова, записала Г. Петрова // Кубанские новости. – 2023. – 10 февр. – С. 8.

По статистике Всемирной организации здравоохранения, 90% смертей от рака лёгких, 75 – от хронического бронхита и 25 процентов – от ишемической болезни сердца обусловлены курением.

Вред электронных сигарет // Нарконет. – 2022. – № 5. – С. 3.

«Левые» сигареты не пустят в розницу // Российская Федерация сегодня. – 2023. – № 4. – С. 12.

Около 300 миллиардов рублей от нелегального оборота табака недосчитался федеральный бюджет с 2016 по 2021 год, по данным Счётной палаты.

Литвинов, Д. «Левые» сигареты не пустят в розницу : за «табачную пыль» и контрафакты вскоре можно будет угодить за решётку / Д. Литвинов // Парламентская газета. – 2023. – 10-16 марта (№ 9). – С. 2.

222 миллиарда штук сигарет произвели табачные предприятия в 2022 году, что на 7% меньше, чем годом ранее.

Одиннадцать способов бросить курить / подготовила Н. Галацан // Краснодарские известия. – 2022. – 25 июня (№ 69). – С. 7.

Пичугина, Е. Остаётся бычковать : что приключится с человеком, который внезапно бросил курить / Е. Пичугина // Московский комсомолец. На Кубани. – 2022. – 14-20 дек. (№ 51). – С. 28.

В целом эксперты говорят, что здоровое завтра может и должно начинаться сегодня с простых и всем понятных жизненно важных принципов здоровья!

Сахаров, А. Одна жертва каждые шесть секунд / А. Сахаров, подготовила Н. Галацан // Краснодарские известия. – 2022. – 25 июня (№ 69). – С. 5.

Ежегодно в России более 300 тыс. человек умирают от причин, связанных с курением. О других фактах вреда курения «КИ» сообщил заместитель краевого Центра медпрофилактики Андрей Сахаров.

Сергеенко, С. Не укорачивайте жизнь! / С. Сергеенко // Аргументы и Факты. Кубань. – 2022. – 3-9 авг. (№ 31). – Прил.: с. 20. – (Аргументы и Факты.

Юз).

Как курение провоцирует рак лёгкого.

Соколова, М. За подпольное производство сигарет предлагают сажать в тюрьму : в России планируют ввести госрегулирование оборота табачной и никотиносодержащей продукции / М. Соколова // Парламентская газета. – 2023. – 14-20 апр. (№ 14). – С. 12.

С декабря 2022 года в полном объёме запустили маркировку всей никотиносодержащей и табачной продукции, и это позволяет отслеживать её оборот. Сейчас в Правительстве работают над тем, чтобы запретить продажу на кассе продукции, которая не маркирована.

Фаворский, Н. Русские не бросают / Н. Фаворский // Аргументы недели. – 2022. – 22 июня (№ 24). – С. 4.

Минздрав отчитался об оглушительном успехе антитабачной компании: если в 2009 г. курили почти 40 % взрослых, то сегодня – всего 20%.

Цена пачки сигарет / подготовила Н. Галацан // Краснодарские известия. – 2022. – 25 июня (№ 69). – С. 6.

«КИ» собрали большой объём научных и статистических данных, которые, возможно, повлияют на чьё-то решение отказаться от табака. О том, какие именно заболевания вызывает курение.

• **НИКОТИНОСОДЕРЖАЩАЯ БЕЗТАБАЧНАЯ ПРОДУКЦИЯ**

Бездымный табак. – URL: https://alphapedia.ru/w/Smokeless_tobacco (дата обращения: 03.05.2023)

Безопасного уровня употребления бездымного табака не существует. Это связано с рядом побочных эффектов, таких как стоматологические заболевания, рак ротовой полости, рак пищевода и поджелудочной железы, а также с неблагоприятными репродуктивными эффектами, включая мертворождение, преждевременные роды и низкий вес при рождении. Бездымные табачные изделия содержат химические вещества, вызывающие рак. Приблизительно 28 химических компонентов, присутствующих в бездымном табаке, являются канцерогенными по своей природе, среди которых наиболее заметным является нитрозамин. Бездымный табак является причиной множества смертей во всём мире

О вреде никотиносодержащей безтабачной продукции : старый враг под новой маской. Табак без дыма, никотин без табака / по материалам ФБУЗ «Центр гигиенического образования населения» Роспотребнадзора. – URL: http://www.61.rosпотребнадзор.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=9646:2020-01-14-10-03-22&catid=80:2009-12-25-16-26-24&Itemid=79 (дата

обращения: 03.05.2023)

Снюс – один из видов бездымного табака. Он изготавливается из измельчённых табачных листьев, которые пакуют в пакетики, и при использовании помещают между десной и губой. Почему этот продукт стал популярен и для чего продвигается табачными компаниями? Для того чтобы человек мог получить очередную дозу никотина там, где курить нельзя (на дискотеках, мероприятиях, в ресторанах и самолётах).

Никотин и другие вещества высвобождаются при рассасывании из снюса в слюну, при этом, сразу попадают в кровоток, всасываясь через слизистую полости рта. Распространено заблуждение, что использование бездымного табака менее вредно, по сравнению с курением, поскольку он содержит менее опасные химические вещества.

Это не так. В составе снюса содержится ряд химических веществ, с потенциальным канцерогенным эффектом. Самые опасные из них – нитрозамины, они образуются при производстве снюса, в процессе ферментации табака.

Доказано, что люди, которые употребляют снюс, фактически подвергаются воздействию более высоких уровней нитрозаминов и других токсичных веществ, нежели курильщики традиционных сигарет. Причина в том, что снюс остаётся во рту дольше, чем сигаретный дым, соответственно, вредные химические вещества дольше воздействуют на организм. Хотя бездымный табак и содержит меньше канцерогенов по сравнению с сигаретами, это не аргумент в его пользу. Даже один единственный канцероген может вызывать мутации, приводящие к раку.

Роспотребнадзор предупреждает! Никотиносодержащая бестабачная продукция опасна для здоровья. – URL: <https://shakhty-media.ru/rospotrebнадzor-preduprezhdaet-nikotinosoderzhashhaya-bestabachnaya-produktsiya-opasna-dlya-zdorovya/> (дата обращения: 03.05.2023)

• **АЛКОГОЛИЗМ**

Алкоголизм – хроническое заболевание, развивающееся в результате систематического употребления спиртных напитков, проявляющееся в физической и психической зависимости от алкоголя, ведущее к социальной и психологической деградации личности.

*Б. Прохоров,
Экология человека. – Ростов-на-Дону, 2005. – С. 17.*

Российская Федерация. Законы. О внесении изменений в Федеральный

закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» : Федеральный закон от 28.04.2023 № 168-ФЗ : [принят Государственной Думой 19 апреля 2023 года : одобрен Советом Федерации 26 апреля 2023 года] // Российская газеты. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 13.

Алкогольная независимость: пять шагов к трезвому взгляду на жизнь / подготовила А. Кукарцева // Комсомольская правда. Кубань. – 2022. – 7 окт. (№ 78). – С. 10–11.

Антонов, Ю. Господин трезвеватель / Ю. Антонов // Аргументы недели. – 2023. – 11 янв. (№ 1). – С. 7.

В России уже два года пытаются воссоздать систему вытрезвителей на основе частно-государственных партнёрств.

Антонов, Ю. Пипетка здоровья / Ю. Антонов // Аргументы недели. – 2022. – 18 янв. (№ 2). – С. 11.

Каждый год в мире публикуются сотни исследований о вреде употребления алкоголя. Однако создаётся впечатление, что учёные настолько сгущают краски и передёргивают колоду, что этим исследованиям скоро перестанет доверять сколько-нибудь думающий человек. В России алкоголизм – это серьёзная проблема, которая снова начала усугубляться после 15 лет оптимизма.

Бабкина, И. Пить или не пить: как распознать алкоголизм / И. Бабкина // Кубанские новости. – 2022. – 3 дек. (№ 187). – С. 9.

Беляева, М. Движение к абсолютному нулю / М. Беляева // Аргументы и факты. Кубань. – 2023. – 11-17 янв. (№ 1-2). – С. 14–15.

Профилактика алкоголизма.

Быков, И. М. Сравнительная оценка влияния гепатопротекторов на состояние окислительного гомеостаза в крови больных алкогольным гепатитом: рандомизированное экспериментальное исследование / И. М. Быков [и др.] // Кубанский научный медицинский вестник. – 2023. – Т. 30, № 1. – С. 88–97.

Галацан, Н. Восемь мифов о спиртных напитках / Н. Галацан // Краснодарские известия. – 2022. – 3 сент. (№ 100). – С. 7.

Городничев, И. М. О совершенствовании порядка освидетельствования на состояние алкогольного опьянения и оформления его результатов, направления на медицинское освидетельствование на состояние опьянения / И. М. Городничев // Закон и право. – 2023. – № 2. – С. 54–57.

Емельяненко, В. Выпьем: за здоровье? / В. Емельяненко // Российская газета. – 2022. – 24 авг. (№ 187). – С. 14.

До трёх миллионов человек в стране страдают алкоголизмом.

Карабут, Т. Нелегальный алкоголь уничтожат без суда / Т. Карабут // Российская газета. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 4.

Козин, Н. «Дыхните в трубочку!» : как тестировали водителей на алкоголь в разных странах / Н. Козин // Российская Федерация сегодня. – 2022. – № 10. – С. 82–85.

Кукарцева, А. Пить или не пить – больше не вопрос / А. Кукарцева // Комсомольская правда. Кубань. – 2022. – 15 нояб. (№ 88). – С. 1, 13.

Насколько здоровее становится организм, если отказаться от алкоголя.

Между первой и второй ты ещё пока живой // Комсомольская правда. Кубань. – 2023. – 13 янв. (№ 2). – С. 14.

Эксперты нацпроекта «Демография» объяснили, чем опасна наша привычка потребления алкоголя.

Первошиков, М. Ничего не алко : продажу спиртного в барах, в домах хотят ограничить / М. Первошиков, Е. Перцева // Известия. – 2023. – 5 мая (№ 81). – С. 1, 07.

В России предложили ограничить продажу алкоголя в кафе и барах, которые расположены на первых этажах жилых многоквартирных домов. Мэру планируют вводить поэтапно: сначала депутаты намерены установить минимальную площадь таких заведений в 50 кв. м, в дальнейшем – запретить торговлю спиртным в так называемых наливайках с 22:00 до 09:00. Соответствующий законопроект правительство Архангельской области внесёт в Госдуму в ближайшее время. Мера поможет обеспечить безопасность жителям и борьбу с алкоголизацией населения, говорят эксперты.

Потоцкий, И. Выход есть всегда : куда обратиться за помощью при алкоголизме / И. Потоцкий // Московский комсомолец. На Кубани. – 2023. – 11-17 янв. (№ 3). – С. 17.

Потоцкий, И. Ещё по одной? Нет! : как нацпроект «Демография» помогает с алкогольной зависимостью. Или Почему не пить – это модно / И. Потоцкий // Московский комсомолец. На Кубани. – 2023. – 11-17 янв. (№ 3). – С. 16.

С контрафактным алкоголем не намерены церемониться // Российская Федерация сегодня. – 2023. – № 4. – С. 12.

71 349 тонн изъятых из незаконного оборота алкоголя предметов и оборудования находятся в местах хранения. 51758 тонн хранятся там более трёх лет. На оплату хранения ежегодно уходит более 70 миллионов, по данным кабмина.

Тиванова, К. Вытрезвлять россиян в новом году будут по новым правилам / К. Тиванова, А. Островкова // Парламентская газета. – 2023. – 13-19 янв. (№ 1). – С. 9.

Тутина, Ю. Алкоголь – не норма жизни: куда обращаться, если слишком близко подружился со спиртным / Ю. Тутина // Аргументы и факты. Кубань. – 2022. – 5-11 окт. (№ 40). – С. 18.

Фильтрованное и нефилтрованное сольют в один реестр // Российская Федерация сегодня. – 2023. – № 4. – С. 14.

Производители пивоваренной продукции (пива и пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи) хотят включить в специальный реестр и усилить над ними государственный контроль. Предполагающий это закон одобрен парламентом в конце марта.

Флора, В. Алкоголиков и наркоманов будут лечить по-новому / В. Флора // Парламентская газета. – 2022. – 5-11 авг. (№ 30). – С. 14.

Обновлённый порядок оказания медпомощи по профилю «психиатрия-наркология» вступил в силу 1 августа.

30 доказанных фактов о вреде употребления алкоголя... – URL: <http://gorpol39.spb.ru/здоровый-образ-жизни/30-доказанных-фактов-о-вреде-употреблен/> (дата обращения: 13.04. 2023)

Каждый день в России от алкогольного отравления умирают до полумиллиона человек. Отравление происходит из-за яда, которое содержит алкоголь. Он сокращает продолжительность жизни на 20 лет, не говоря о её качестве.

ВИРТУАЛЬНАЯ ЗАВИСИМОСТЬ

Пристрастие к постоянному нахождению в сети равнозначно алкогольной и наркотической зависимости, а потому уже является проблемой, на которую нельзя закрывать глаза. Это одна из самых значительных проблем современности.

Априамашвили, Н. З. Интернет-зависимость и её влияние на формирование подростков / Н. З. Априамашвили // Экономика. Психология. Сервис: интеграция теории и практики. – 2022. – № 32. – С. 105–108.

Исследуется влияние «всемирной паутины» на формирование психологических проблем.

Балабанова, Е. Безопасность в Интернете глазами детей / Е. Балабанова // Нарконет. – 2022. – № 6. – С. 31–34.

Педагог-психолог ОАНО (образовательной автономной некоммерческой организации) гимназия «Эллада» Елена Балабанова рассказывает, как в учебном заведении реализуется профилактика безопасного использования Интернета в 5-8-х классах и даёт алгоритм проведения тематического классного часа.

Интернет-аддикция – что это такое? – URL: <https://ncrdo.ru/center/blog/chto-takoe-internet-zavisimost-i-kak-ot-nee-izbavitsya/#1>

(дата обращения: 10.04.2023)

Интернет-аддикция (или зависимость) – это форма психического расстройства, которая сопровождается множеством проблемных поведенческих реакций и заключается в потере человеком контроля над собой и неспособности вовремя выйти из сети. Желание находиться в интернете становится постоянным и неуправляемым, иногда зависимый человек проводит за компьютером недели, жертвуя на сетевой алтарь даже часы своего сна.

Больше всего зависимости подвержены подростки, и это одна из самых значительных проблем современности.

Какие существуют виды интернет-зависимости. – URL: <https://ncrdo.ru/center/blog/что-такое-интернет-зависимост-i-kak-ot-nee-izbavitsya/#3>
(дата обращения: 10.04.2023)

Аддиктивное расстройство развивается не сразу. Изначально человек пользуется сетью для достижения своих целей. Но, проводя в интернете много времени, пользователь узнает привлекательные возможности сети, вырабатывает свой стиль общения, постепенно отдаляясь от жизненных реалий.

Далее зависимость приобретает хроническую форму, становясь очевидной сначала для окружающих, а потом и для самого пользователя сети. Он уже с трудом возвращается к реальным событиям в жизни, живя только предвкушением сетевого общения, своим присутствием на любимых сайтах, освоением новых интернет-пространств и игр.

Лялин, Р. Дети воруют деньги на виртуальное оружие / Р. Лялин // Комсомольская правда. – 2023. – 15 февр. (№ 11-с). – С. 1, 9.

Если раньше подростки хвастались дорогими смартфонами, то сейчас это время начало уходить в прошлое. Азартные игроки готовы тратить сотни тысяч рублей, чтобы приобрести для своих персонажей уникальные характеристики. В Москве 11-летний ученик украл у своих родителей 1,8 миллиона рублей.

Медар, Н. Вирт – дело житейское : почти половина россиян открыто признаётся в своей интернет-зависимости / Н. Медар // Московский комсомолец. На Кубани. – 2022. – 21-27 дек. – С. 15.

Что такое интернет-зависимость и как от неё избавиться? – URL: <https://ncrdo.ru/center/blog/что-такое-интернет-зависимост-i-kak-ot-nee-izbavitsya/>
(дата обращения: 10.04.2023)

Чунослова, Т. Д. Компьютерные игры в деятельности подростков и их безопасности / Т. Д. Чунослова // Экономика. Психология. Сервис: интеграция теории и практики. – 2022. – № 32. – С. 115–118.

Обозначаются основные механизмы образования психологической зависимости от компьютерных игр, а также их влияние на личность, а именно, на деятельность личности и её свойства.

ПРОФИЛАКТИКА НЕГАТИВНЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ И ПРОПАГАНДА ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Бумажка на страже здоровья // НаркоНет. – 2023. – № 3. – С. 2–7 : табл.

Совет Федерации ФС РФ рекомендовал рассмотреть возможность внедрения в учебный процесс образовательных организаций опыта реализации МГТУ им. Н. Э. Баумана и общероссийской общественной организации «Лига здоровья нации» физкультурно-оздоровительной и патриотической программы «10 000 шагов! 1000 движений!». Эта программа в 2022 году стала победителем всероссийского открытого конкурса среди студенческих работ «Будь здоров!», проводимого ежегодно при поддержке Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Герейханова, А. Здоровый регион : Владимир Путин обсудил с Рамзаном Кадыровым ситуацию в Чечне / А. Герейханова // Российская газета. – 2023. – 14 марта (№ 52). – С. 2.

Чеченская Республика снова заняла первые места в рейтинге по отсутствию вредных привычек и росту демографии.

Неприкосновенный запас Отчизны / Пресс-служба РУ ФСКН по Иркутской области. – URL: <https://vsp.ru/2007/03/06/neprikosnovennyj-zapas-otchizny/> (дата обращения: 09.04.2023)

Сегодня в Российской Федерации насчитывается, по разным данным, от 700 тысяч до 3,5 миллиона детей, лишённых не только материнской любви, но и заботы государства. Национальная программа «Неприкосновенный запас – дети Отчизны», созданная Федеральной службой наркоконтроля, призвана окружить заботой так называемых трудных подростков, создав им условия для гармоничного развития.

Программа включает пять проектов, направленных на достижение общей цели – профилактики наркомании в подростковой среде. В первую очередь, это создание детско-юношеских спортивных лагерей при активном участии спецназа ФСКН. Организация волонтерского движения, формирование навыков противостояния в моменты стрессов, изоляции или жизненных неудач.

Осипова, Ю. «Чтобы вырастить здоровое поколение, другой альтернативы кроме спорта нет» : пресс-конференция со СМИ была посвящена итогам работы комитета гордумы по вопросам молодёжной политики, спорта, туризма и побратимских связей за прошлый год (г. Краснодар) / Ю. Осипова //

Краснодарские известия. – 2023. – 27 апр. (№ 47). – С. 6.

Попова, Ю. Жить здорово! / Ю. Попова, Ю. Тараненко // НаркоНет. – 2022. – № 9. – С. 11–31.

Конференция по итогам конкурса «Жить здорово!», посвящённого профилактике негативных проявлений среди учащихся и пропаганде здорового образа жизни, прошла в колледже «Царицыно» г. Москвы.

Разуваева, К. Как воспитать поколение ЗОЖ / К. Разуваева // Полиция России. – 2022. – № 12. – С. 33–35.

О деятельности в сфере формирования антинаркотической идеологии, культуры здорового и безопасного образа жизни рассказывает руководитель Федерального агентства по делам молодёжи (Росмолодёжь) Ксения Разуваева.

«Сессия здоровья»: волгоградская молодёжь проводит профилактическую акцию. – URL: <https://dobro.press/novosti/sessiya-zdorovya-volgogradskaya-molodezh-provodit-profilakticheskuyu-aktsiu> (дата обращения: 09.04.2023)

Более 400 волонтеров, студентов и школьников Волгоградской области присоединились к проекту «Сессия здоровья» в 2023 году. Активисты проведут мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни среди подростков и молодёжи.

УБЕРЕЧЬ ПОКОЛЕНИЕ ОТ БЕДЫ
к Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими
средствами и их незаконным оборотом

Информационно-библиографическое пособие
Вып. 15

Составитель: И.В. Селищева

Отв. за вып.: В.В. Гончарова

Редактор: С.И. Малахова

Отзывы и пожелания просим направлять по адресу:

350063, Краснодар, ул. Красная, 8,
ККУНБ им. А.С. Пушкина,
информационно-библиографический отдел.
E-mail: bigr@pushkin.kubannet.ru

*Подписано в печать 15.05.2023. Печать ризограф.
Формат 60x84. Уч.-изд. 2, 75 л.
Тираж 60 экз.*

Отпечатано с оригинал-макета,
подготовленного электронным способом